

# 爱护环境成了不少人的自觉行动 甬城烟花爆竹燃放量明显减少

本报讯(记者 边城雨) 记者昨天从市城管局了解到,从大年三十到正月初三,我市烟花爆竹燃放量与往年相比明显减少。市环卫部门工作人员解释说:“整个城市都在提倡少放鞭炮,爱护环境,年三十的烟花爆竹燃放量下降很多,其垃圾总量只有2000多吨,同比下降三分之一左右,一定程度上也减轻了环卫工人的工作量。”

家住江东华侨城社区的居民胡先生对记者说,他因为有脑神经衰弱症,每年大年夜震耳欲聋的烟花爆竹燃放声让他彻夜难眠。今年到了零点,随着央视春节晚会迎新年钟声响起,这个时候是燃放烟花爆竹的高峰期。胡先生专门打开窗户看了看,周围放鞭炮的声音持续了十多分钟就平息了,而在往年,最少要持续半个小时以上。这一点,令胡先生感到很是欣慰。

华侨城社区负责人昨天在接受记者采访时表示,今年他们提前做好文明过年的宣传,得到了居民的一致响应,从他们的统计数字来看,今年整个社区燃放烟花爆竹的居民不到十分之一,和去年相比,下降了一半还多。在她看来,过绿色年已逐渐深入人心,变成了一

种生活习惯。

还有一个数据可以佐证今年燃放烟花爆竹人数的减少。史先生在鄞州已连续十年从事烟花爆竹的零售工作,他告诉记者,这些年来烟花爆竹零售量逐年下降。今年他一共进了十万元的货,是去年一半。但是一直到大年三十的晚上,还剩下很多没有卖出去,最后只好保本销售,现在手里还压了一部分货,如果还销不出去,今年注定要赔本了。明年春节,他准备吸取教训,再少进点货甚至放弃经营。

某公司负责烟花爆竹批发零售的负责人告诉记者,去年他们在海曙区设有50多家销售点,今年的销售点不到20家。另一家负责鄞州区烟花爆竹批发、零售的公司工作人员也告诉记者,去年他们在鄞州区设有100多家零售店,但今年只有70家。

据记者观察,除夕那天烟花爆竹燃放量相对较多,但接下来的几天燃放数量越来越少。春节假期还没有结束,还请市民继续少放烟花爆竹,共同维护甬城的空气质量。

## 相关新闻

### 各类鞭炮伤明显下降

昨天,记者从市急救中心获悉,除夕至初三,市急救中心共出车278趟,平均日出车量约为70余趟,较平时日均出车量少10来趟,也低于去年、前年春节同期出车量。一名陈姓负责人介绍,春节期间,酒精中毒、心脑血管意外的病例较平时有所上升,特别是除夕夜,一晚上就接到了十多例酒精中毒的病例,都是亲友聚会时饭桌上喝高了的。

这个春节,各类鞭炮伤明显下降。记者从市眼科医院获悉,这几天来,仅初一晚上有两名鞭炮伤患者入院,都是年轻男子。一人伤了手,伤势较轻,在急诊室清创后就出院了。一人伤在头面部,伤势略重,需要住院观察几天,但医生表示,不会对视力造成太大的影响。 记者 童程红



## 新春花争艳

由于今冬气温偏高,春节期间,月湖景区、中山公园的梅花、腊梅等已按捺不住性子,齐刷刷地开放了。 记者 龚国荣 摄

## 今起进入春运返程高峰 到达的普通列车趟趟爆满

本报讯(记者 吴明京) 从今天开始,春运进入返程高峰,预计该高峰将持续到24日即正月初六。

铁路宁波站节前共发送80万人次,比去年春运同期增加近5万人次,节前客流高峰集中在2月14日到17日,各方向客流均呈现高位,包括临客在内,“开一趟满一趟”,当前,旅游客流是主流,厦门和南京方向动车高铁较为火爆。

铁路宁波站预计,返程客流高峰会从今天开始,一直持续到元宵节后。“春节后的客流主要是到达客流,数目较难统计,但可以肯定的是,到达的普通列车趟趟爆满。”铁路宁波站相关负责人表示。

公路客运方面,汽车中心站节前发送客流量比去年春运同期减少四分之一,车站副经理付鼎说,铁路和自驾出行分流明显,尤其是省内金华、衢州及江西、安徽和湖北方向,很多旅客自驾拼车出行,预计正月初六及初八迎来返程高峰。

民航方面,春节前国内主要流向集中在北京、广州、深圳、昆明、重庆、长沙、郑州、武汉、成都、三亚、海口等地;香港、台湾等地区航线也是热门。同样,返程集中的也是上述地方飞宁波的航班。机场方面表示,进入3月后宁波航班机票价格将恢复到平常水平,飞多地甚至出现低价票和超低价票。

自驾通行预计从明天开始迎来返程高峰,甬台温高速宁波段、甬金高速宁波段、杭州湾跨海大桥将面临客流量大的情况,管理部门提醒自驾车主合理避开高峰时段。

## 打豆腐、做米粉粿…… 在一道道工序里,年味就这样流淌着

□记者 成良田

回到湖北省通山县城时,已是腊月廿八,丢下包裹,就直奔乡下老家。

那是一种释放和快乐的奔波,一路上尽是回忆与对比。

我的老家位于湖北东南部,武汉南边,称鄂南,是个叫南岭口的小村子,距武汉三个多小时车程,到县城要一小时。

这时正是家里人紧张备年货的时候,和城市街道上熙熙攘攘的人群不同,农村里则是炊烟袅袅,天空湛蓝。

如今,住在村里的人越来越少,很多外出做生意或工作的人,都在县城买了房子。不过,过年期间,很多人都会不约而同回到村里,回到慢生活。

“城里年味越来越淡,物质丰富了,什么都在超市里买,和平时没啥两样。”一名在广东佛山工作的老乡说。

年味在哪里?对很多人来说,传统的年味在农村。即使时代在变,那里仍有繁缛的礼节,有没变的年俗,有传统的美食。

我家进城也有十几年了,老屋已经荒废多年,回老家一直寄住在大伯家。廿九这天,刚巧碰到大伯家正在“打豆腐”。

这是为数不多的传统工艺了,即便是在这样偏远的小山村里。不过,大婶为了常年在外的孩子们能吃到自己亲手做的美食,总会置办这些“年味”。

打豆腐前,要提前一天把自种的黄豆浸泡好。第二天一早就开始磨浆。推石磨,十斤豆子要磨上一两个小时。

这边磨着豆浆,那边厨房里柴火烧得噼里啪啦地响,直径一米的大锅正烧着开水,准备用开水泡浆了。

装进来,倒出去,年近六旬的大婶,做起来轻飘飘的。用纱布滤掉豆渣,再烧开豆浆。最神奇的一道工序就要来了:卤水点进豆浆,豆浆很快凝成流淌的豆花。

“看着白花花的豆花,心里就高兴。”大婶说。她把豆花放在豆腐盒子里,慢慢挤掉水分,“妈妈牌”豆腐就做成了。

在我的老家,打豆腐、做米粉粿、杀年猪是年货“老三样”。每样都有很强的仪式感,要翻老黄历,选日子。这些年货从原材料、工具到制作过程,全部“自给自足”,用世代流传的传统手工艺做成。在一道道工序里,年味就这样流淌着。

## 今天多云 明起降雨

本报讯(记者 陈胜男) 昨天天下着小雨,但是气温不低,温差不大,市区的最低气温10.1℃,最高气温12.4℃。

正月初一巧遇雨水节气,雨水是二十四节气中的第二个节气。每年当太阳黄经达330度时,是二十四节气的雨水。此时,气温回升、冰雪融化、降水增多,故取名为雨水。雨水和谷雨、小雪、大雪一样,都是反映降水现象的节气。

应景的是今年刚一入雨水节气,降水就来了。初二下午,甬城就飘起了小雨,降雨不大,但断断续续会下到春节假期的后期。

据市气象台预报,今天我市阴到多云,明天有小雨。这两天气温虽有起伏,但不是很明显,今天市区最高气温15℃,明天12℃;今明最低气温7℃—8℃。

降水洗刷了空气,这两天甬城空气质量将保持在优的级别。但需要提醒的是雨天路滑,道路能见度差,返程的朋友需注意路上安全。